



# 打篮球、看比赛、听演唱会…… 你的青春，与哪座体育馆有关？

株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯

这个夏天，“厂BA”掀起了全体市民的运动热情，也让一座座体育馆变得格外引人关注。  
设计新颖、功能齐全的体育场馆，往往是一座城市的地标，也是时代变迁、城市成长的见证。  
从1973年建成的株洲市体育馆，到2006年对外开放的株洲市体育中心，再到如今不断完善的“10分钟健身圈”，悠悠数十载，传承的是株洲这片土地的奋进青春，满足的是市民美好生活的新时期。



位于芦淞区的老体育馆内，各个场馆的运动氛围不减当年。记者/伍靖雯 摄



位于芦淞区的老体育馆内，孩子们来此健身、训练。记者/伍靖雯 摄

## 从河东到河西，两代体育馆都是株洲的“门面担当”

老建筑是一座城市的“根”与“魂”。  
对于许多株洲人来说，从小到大的记忆里都有株洲市体育馆的身影，或是来这里运动、看比赛，或是来这里追星、看文艺演出……  
但这座老体育馆的故事，还要从株洲的“厂矿文化”说起。  
株洲作为国家重点布局的工业城市，建市初期，一大批有志青年从全国各地奔赴而来。  
每逢节假日，他们会自发组织各类体育赛事。  
当时，株洲多为田径场和球类综合性体育场，虽然场地条件简陋，但球场几乎没有冷清下来的时候，各个厂

矿的职工们下班后，最爱以“球”会友。  
1972年，我市举行了一次乒乓球职工联赛，几十家单位组织了上百支队伍参加。  
原市体育系统工作人员陈惠芬此前接受本报记者采访时介绍，看到株洲的运动氛围火热，1973年全国青年篮球赛时，省里把分赛区设在了株洲。但当时的株洲并没有承办大型体育赛事的室内场馆，最终的方案是对球类综合性体育场进行升级改造。  
为了赶在比赛前完成施工，当时市里发动社会各界参与挖土、打地基，24小时轮班施工，仅用43天时间就完成了体育馆的改造项目。

大家对体育的热情更延续到观赛上，4000多张门票刚一发售就被抢购一空。不仅如此，赛事结束后，这座场馆的人气更高了。株洲也组建了自己的男、女青年篮球队，经常在这里训练。  
这座场馆建成时，河西还是一片农田。这个体育馆所在之处，当仁不让成为了城市核心地标。  
历史无声，岁月有痕。  
1988年底，株洲大桥竣工通车，此后，河西也迎来翻天覆地的改变。  
同样是为了迎接一场运动盛会，2004年6月30日，株洲市体育中心正式开工，并于2006年完工。  
这座场馆由梁思成建筑奖获得者

崔恺设计。相比株洲市体育馆，新馆建设已时隔31年，从设计理念、建筑面积到场地功能等各个方面，都体现了全然不同的升级换代，也展现了新株洲的形象。  
不少摄影爱好者和市民朋友们，都拍摄过株洲市体育中心的远景照片。这座场馆以“过江龙”为创作主题，远远望去，900余米的钢结构屋顶蜿蜒相连，仿若一条腾空过江的巨龙，气势磅礴。  
北临湘江、与巍峨的石峰山隔江相望，怡人的风景环绕，让这座体育中心更显文旅气质，还在2006年全国百年建筑优秀作品评选中摘奖。

## 费翔、腾格尔等明星都曾来此演出 从省市级跃升承办国际性赛事

一代人有一代人的青春，一代人有一代人的热爱。  
位于芦淞区的老体育馆，承载了当时株洲人体育、文化生活的青春记忆，来过这里的明星不胜枚举。  
比如，最近因为电影《封神》再度活跃于公众视野的费翔，就曾在株洲

市体育馆开唱；我们熟悉的腾格尔、刘晓庆等明星，也曾在这里登台演出。  
而在体育赛事方面，如果说老体育馆主要承办的是省市级体育比赛，那么株洲市体育中心，则百尺竿头更进一步，2009—2011年全国排球联赛、2003年和2016年国际男子篮球四国

赛、2018年全国田径大奖赛等一项项国际、国内高水平赛事，相继在这里举办。  
除了各类球赛、体操，这座体育馆还见证了拳击赛事的发展与热潮。  
2012年底，WBO(世界拳击组织)洲际拳王争霸赛在市体育中心开赛，

来自中国、俄罗斯、日本等国家的职业拳手给株洲市民带来了一场场精彩绝伦的攻防挑战。  
赛场内外，更让市民感到骄傲的是，株洲妹子胡蝶首次亮相这一国际级职业拳台，也让她一战成名。

## 从竞技比赛到全民健身 2025年，株洲人均体育场地面积要达到2.2平方米

8月19日下午3点，记者走进位于芦淞区的老体育馆就发现，来这里健身、训练的孩子比预想得还要多。不管是体操房、田径场，还是足球场，每一处都回荡着孩子们的加油声，教练的鼓励声。  
这座体育馆虽然已有岁月沧桑的印迹，但人们对体育的热情，却从未因此消减。  
而在河西的市体育中心，无论白天还是下午，总能看到来这里跑步、打

球或者游泳的居民。  
这种全民健身的场景，是株洲人每天的常态。  
2009年起，我国确立每年8月8日为“全民健身日”。此后，我们的关注点从竞技体育、专业赛事，越来越多向全民健身发展。  
2010年，株洲市有各类体育场地1319个，人均体育场地面积为1.2平方米。  
不过，当时株洲尚存在体育场地布局不均衡、部分场地对外开放难等

问题。  
革新随之而来，2014年12月起，我市通过整合市本级的公共体育场馆，在全省率先全面推进公共体育场馆免费、低收费向社会开放。  
此后，我市又将一批运动场地、健身器材见缝插针般“嵌入”市民的生活圈，让社区里、桥底下等等闲置空间，成为全民健身的“金角银边”，我市“10分钟健身圈”不断完善。  
最新数据显示，截至去年底，我市

已有体育场地9517个，其中运动场565个、游泳池94个，经常参加体育锻炼人数达187.4万人。  
我市还在进一步推进全民健身，力争到2025年，全市人均体育场地面积不低于2.2平方米，经常参加体育锻炼的人数比例超过占全市总人口的48%。  
一串串数字，反映的不仅是城市发展，市民生活质量的提升，更是幸福株洲建设的生动剪影。



株洲市体育中心内，举办了一项项国际、国内高水平赛事。记者/伍靖雯 摄

# “三微六位”民生工作已提前完成14项

株洲晚报融媒体中心记者/何春琳 通讯员/黄波 彭涛

## 聚焦“三微”“六位” 建设幸福株洲

市“三微六位”工作专班昨日传来好消息：截至7月底，全市“三微六位”民生工作42类72项工作均已启动，其中14项提前完成年度任务；52项超序时进度，占比72.2%……

### ○ 民生决定民生 72项工作被列入任务清单

在市委常委会、市深改会等场合，市委主要领导多次强调：“三微六位”要跟老百姓紧密地结合起来，让人民群众参与进来。要紧盯重点加快城市建设，聚焦制约城市发展的瓶颈和人民群众反映强烈的问题，深入推进“三微六位”建设。  
民生顺应民意，民生决定民生。我市通过征求群众反馈意见、走访核实、多轮次研讨，最终将田心片区城市更新等“微改造”，“一件事一次办”等“微服务”，保交楼、门前十小等“微实事”，以及学位、岗位、床位、梯位、车位、厕位“六位”，共42类72项工作列为2023年“三微六位”的主要任务清单。  
芦淞区龙凤庵村村民袁桥生是“微改造”受益者之一。袁桥生患有肢体残疾，他的老屋没有洗

浴间，一家人洗澡要烧水后提到杂物间角落去。杂物间透风，冬天太冷，夏天有蚊子，很是不便。向村里表达诉求后，市、区残联立即进行了家改：在原来的杂物间里，用砖新砌了一个洗浴间，装了铝合金洗手间门，并配备了热水器、淋浴器、毛巾架等。  
“微改造”带来大变化。残疾人居住出行环境得到改善，日常生活愈来愈便捷。今年，我市将按照“一户一方案”，为全市700个残疾人家庭完成无障碍改造。目前，已经完成了604户，预计月底前将全部完成。  
开辟民生实事行政审批“绿色通道”。市住建局、市发改委精简审批流程，投资额1000万元以下的老旧小区改造项目审批时间缩减近2个月。

### ○ 创新推进提速增效 打造株洲民生工作样板

我市聚焦“三微六位”，“打造株洲民生工作样板”。  
去年，李芳莲所在楼栋购买了电梯保险。“前几天电梯坏了，隔天就修好了，住户们都很吃惊。”李芳莲笑道。  
小区电梯提速维修，得益于我市创新性地推进“电梯微实事改革”。数据显示，参保电梯维保时长提升至40至70分钟，电梯故障全部在30分钟内响应，60%的故障在半个工作日内修复。此项“微实事”获得湖南省委改革办推介，被中央政法委《长安评论》称为房屋安全治理的“株洲模式”，并成为全国住宅专项维修资金引入保险机

制研讨会主角，走向全国。  
市人社局通过“班子成员走流程”“干部职工下基层”等“走找想促”活动，从服务“三微六位”出发，发布了20件“情系民生·服务发展”微实事，涉及就业创业、社会保障、根治欠薪等。  
今年以来，我市围绕“岗位”，建设了“就业驿站”“零工之家”“就业超市”等一批基层就业服务平台，帮劳动者“在家门口找到工作”。  
数据显示，1至7月，全市城镇新增就业3.96万人，新增农村劳动力转移就业1.25万人，全市城镇调查失业率持续低于全国、全省平均水平。

# 茶陵教师陈艳辉入围 “湖南省教书育人楷模”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/王博林) 日前，“湖南省教书育人楷模”推选活动启动，经第一轮推选，22名2023年度“湖南省教书育人楷模”候选人从84名申报者中脱颖而出，来自茶陵县界首中心小学的陈艳辉老师入围。  
陈艳辉出生于1992年，除开常规教学，她在长期为特殊孩子送教过程中，特殊教育也越来越有经验。乡村的孩子住地偏远分散，最远的一家距离学校28公里。与陈艳辉同校执教的父亲陈二文默默支持着，每次骑摩托车接送女儿。受女儿感染，后来，教语文的父亲也向校方申请加入送教队伍。  
2013年至今，她一直扎根乡村教育，为每个孩子量身定制教学计划、教学设计、建立“一生一档”。她与同在学校执教语文的父亲一起，8年间，共为21个乡村特殊儿童送教上门，蹚出了一条“送教长征路”。陈艳辉曾获“全国美丽青年乡村教师”“湖南好人”“湖南省优秀共产党员”等荣誉称号。



陈艳辉带着小黑板送教上门。 通讯员/供图

# 我市两支足球队获中少赛全国亚军



株洲狼腾俱乐部U11梯队和U12梯队在云南征战“中少赛”。 通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳 通讯员/李登攀) 近日，第四届“中国足球发展基金会杯”中国城市少儿足球联赛(简称“中少赛”)总决赛在云南开远落下帷幕。我市狼腾足球俱乐部U11梯队和U12梯队两支队伍代表湖南，均获得所在组别亚军，U11组队员朱少卿获得最佳守门员，U12组队员喻子涵获得最佳射手。  
“中国足球发展基金会杯”中国城市少儿足球联赛由国家体育总局青少司、中国足球协会指导，中国足球发展基金会支持，全国体育运动学校联合会主办的全国青少年赛事。本届中国城市少儿足球联赛颇具规模。预赛阶段便有来自全国751支球队、近万名运动员参与，累计比赛场次近6000场。决赛阶段有来自全国12个城市的40支队伍，决出了U8、U9、U10、U11、U12等5个年龄组别的全国总冠军。

狼腾队教练杨杰介绍，两支梯队是从今年4月开始参加了“中少赛”湖南赛区比赛，通过3个多月的循环赛，获得湖南赛区冠军，取得代表湖南参加全国总决赛的资格。本次总决赛集中了来自成都、青岛、重庆、济南等足球强市的同年年龄段优秀队伍。株洲足球小将们克服了高原反应、伤病等困难，取得了不错的成绩，其中狼腾足球俱乐部U11梯队以4胜2平不败战绩获得U11年龄组亚军，狼腾俱乐部U12梯队以5胜1负的战绩获U12组亚军。  
“中国足球发展基金会杯”中国城市少儿足球联赛是国内颇具规模的青少年足球赛事，是少儿足球精英努力拼搏、展示自我的舞台，自比赛之初就受到了社会各界及全国足球爱好者的关注。本次赛事的成功举办为展现青少年足球风采，培养青少年足球人才，促进国内足球事业的发展起到了积极的推动作用。